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SPÓJNOŚĆ NOWEJ KOALICJI RZĄDOWEJ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (90), 20-25 listopada ’97, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1159).

CBOS

!"Przewidywania społeczeństwa co do przyszłego współdziała-

nia AWS i UW w ramach koalicji rządowej nie są jednozna-

cznie optymistyczne. Mimo iż nieco ponad dwie piąte bada-

nych spodziewa się, że współpraca ta będzie się dobrze ukła-

dała, jednak co trzeci respondent jest przeciwnego zdania.

JAK PAN(I) SĄDZI, CZY WSPÓŁPRACA AWS I UW W RAMACH
WSPÓLNEJ KOALICJI RZĄDOWEJ BĘDZIE SIĘ UKŁADAŁA:
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33%

25%

dobrze
źle

Trudno 
powiedzieć

!"W opinii ponad połowy badanych, partie tworzące obecną

koalicję reprezentują odmienne stanowisko w najważniej-

szych sprawach kraju. Tylko niespełna jedna czwarta

ankietowanych zakłada, że w kwestiach priorytetowych

ugrupowania te są zgodne.

CZY, PANA(I) ZDANIEM, PARTIE TWORZĄCE KOALICJĘ RZĄDOWĄ -
AWS I UW - RÓŻNIĄ SIĘ W SWOICH POGLĄDACH

NA NAJWAŻNIEJSZE SPRAWY KRAJU CZY TEŻ NIE?
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57% 23%

20%

Różnią się
Nie różnią się

Trudno 
powiedzieć

!"Większość badanych (64%) przypisuje AWS nadrzędną rolę

w koalicji z UW. Co ósmy  respondent (12%) jest przekonany

o dominacji UW, a co dziesiąty jest zdania, że obie partie

mają tyle samo władzy.



Liczne konflikty pojawiające się w ostatnich czterech latach między SLD i PSL

pokazały, że nawet przy wyjątkowo klarownej sytuacji politycznej w parlamencie

funkcjonowanie rządów o charakterze koalicyjnym jest niełatwą sprawą. Nowa koalicja

rządowa AWS-UW formalnie istnieje od ponad miesiąca. Proces jej powstawania trwał dosyć

długo, negocjacjom zaś towarzyszyło wyraźne zniecierpliwienie mediów, co mogło

potęgować wrażenie poważnych trudności w porozumieniu się przyszłych koalicjantów.

Mówiono o zbyt wielkich rozbieżnościach programowych między partiami tworzącymi

koalicję, a także o zbyt wielkich apetytach politycznych obu ugrupowań. Do publicznego

dyskursu powróciły - zdawałoby się zapomniane dzięki sukcesowi wyborczemu AWS -

stereotypy o chronicznej niezdolności do współdziałania polityków obozu posierpniowego.

U progu wspólnych rządów AWS i UW interesowało nas1, jak Polacy zapatrują się na

przyszłość nowej koalicji. Czy spodziewają się, że tworzące ją ugrupowania będą w stanie

zgodnie współdziałać i  sprawnie rządzić państwem, czy też - podobnie jak poprzednie - wiele

energii będą tracić na wewnętrzne konflikty. Zapytaliśmy również o to, jak badani postrzegają

układ sił w koalicji i które z ugrupowań - ich zdaniem - zyskało więcej władzy dzięki umowie

koalicyjnej.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (90), 20-25 listopada ’97, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1159).
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OCENA ZGODNOŚCI PROGRAMOWEJ KOALICJANTÓW

Podstawą utworzenia koalicji i sformowania nowego rządu było przyjęcie przez oba

ugrupowania wspólnego programu. Wydaje się, że nagłośnione w mediach trudności

związane z powstawaniem koalicji wpłynęły na utrwalenie się opinii o istnieniu poważnych

różnic programowych między koalicjantami. Ponad połowa respondentów sądzi, że pod

względem programowym AWS i UW więcej dzieli niż łączy. Tylko niespełna jedna czwarta

uważa, że różnice programowe między tymi ugrupowaniami nie są poważne i co najwyżej

dotyczą drugorzędnych spraw.

CBOS
RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PARTIE TWORZĄCE KOALICJĘ RZĄDOWĄ - AWS I UW - 

RÓŻNIĄ SIĘ W SWOICH POGLĄDACH NA NAJWAŻNIEJSZE SPRAWY KRAJU 
CZY TEŻ NIE?
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57% 23%

20%

Różnią się
Nie różnią się

Trudno 
powiedzieć

Można zatem stwierdzić, że generalnie nowa koalicja rządowa jawi się społeczeństwu

raczej jako trudne małżeństwo z rozsądku niż mariaż ugrupowań o mniej więcej podobnej

wizji programowej.

Na zróżnicowanie opinii w kwestii zbieżności stanowisk reprezentowanych przez

każdego z dzisiejszych współkoalicjantów mają wpływ przede wszystkim poglądy polityczne

ankietowanych. O istnieniu poważnych różnic programowych znacznie częściej przekonane są

osoby identyfikujące się z  lewicą (70%) niż badani deklarujący prawicową orientację
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polityczną (51%). Niemniej jednak nawet wśród tych ostatnich pogląd o istnieniu

rozbieżności stanowisk okazuje się dominujący - zaledwie jedna trzecia badanych

określających swoje poglądy jako prawicowe uważa, że AWS i UW reprezentują w

najważniejszych kwestiach zgodne stanowisko programowe.

O istnieniu poważnych rozbieżności w poglądach na najważniejsze sprawy kraju

w największym stopniu przekonani są zwolennicy partii lewicowych - SLD oraz UP. Warto

jednak zauważyć, że tylko w niewiele mniejszym stopniu przeświadczenie takie mają również

zwolennicy jednego ze współkoalicjantów - UW.

Tabela 1 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję
rządową - AWS i UW - różnią się w swoich

Elektoraty partii politycznych

poglądach na najważniejsze sprawy kraju
czy też nie? SLD UP* UW PSL ROP* AWS

Tak 76 76 66 63 62 51

Nie 14 18 26 22 35 30

Trudno powiedzieć 10 6 8 15 3 19

Ogółem 100 100 100 100 100 100

* Ze względu na niewielką liczebność badanych, deklarujących oddanie głosu na te partie, wyniki należy
traktować z dużą ostrożnością.

W największym stopniu rozbieżności programowe skłonni są bagatelizować wyborcy

AWS oraz ROP, jednak nawet wśród nich tylko co trzeci uważa, że nie ma w ogóle tego

rodzaju różnic między koalicjantami.

JAK BĘDZIE SIĘ UKŁADAŁA WSPÓŁPRACA MIĘDZY AWS I UW?

Przewidywania badanych co do współpracy Akcji Wyborczej „Solidarność” i Unii

Wolności w ramach wspólnej koalicji rządowej nie są jednoznacznie optymistyczne. Tylko

nieco ponad dwie piąte respondentów spodziewa się, że współpraca między koalicjantami

będzie się dobrze układała. Niewiele mniej - jedna trzecia ankietowanych - zakłada, że

partiom rządzącym trudno będzie zgodnie współdziałać.



- 4 -

CBOS

RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY WSPÓŁPRACA AWS I UW W RAMACH WSPÓLNEJ KOALICJI 
RZĄDOWEJ BĘDZIE SIĘ UKŁADAŁA:

��������
��������
��������
��������
��������
��������
��������

������
������
������
������
������
������
������

42%
33%

25%

dobrze
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powiedzieć

Możliwości współpracy AWS i UW stosunkowo najlepiej oceniają badani w wieku

od  55 do 64 lat, z wykształceniem średnim, a spośród grup społeczno-zawodowych

pracownicy umysłowi niższego szczebla oraz prywatni przedsiębiorcy. Natomiast

pesymistycznie - co najwyżej równie często w ciemnych jak w jasnych barwach - postrzegają

przyszłość koalicji AWS-UW respondenci w wieku od 45 do 54 lat, z wyższym

wykształceniem, przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji, a także rolnicy

i bezrobotni.

Na zróżnicowanie opinii o zdolnościach do współpracy partii tworzących nową

koalicję rządową wpływają przede wszystkim poglądy polityczne badanych oraz ich

religijność. Respondenci o orientacji prawicowej, a także osoby często uczestniczące

w praktykach religijnych w zdecydowanej większości wierzą w dobrą współpracę

koalicjantów (odpowiednio 65% i 70% wskazań). Natomiast całkiem odmienne są

przewidywania ankietowanych o poglądach lewicowych oraz osób niewierzących i nie

uczestniczących w  praktykach religijnych - w przeważającej części są oni zdania, że AWS

i UW nie będą w stanie dobrze ze sobą współpracować i wcześniej czy później dojdzie

między nimi do konfliktów.



- 5 -

Spośród elektoratów partii politycznych negatywną ocenę możliwości współpracy

najczęściej wyrażają wyborcy SLD - prawie dwie trzecie zwolenników tego ugrupowania

wróży spory i konflikty w łonie koalicji rządowej. O tym, że partie te będą ze sobą dobrze

współpracować, przekonani są natomiast przede wszystkim wyborcy AWS. Znacznie bardziej

sceptycznie zapatrują się na tę kwestię zwolennicy drugiego z koalicjantów - UW.

Tabela 2 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca AWS i UW
w ramach wspólnej koalicji rządowej będzie

Elektoraty partii politycznych

się układała: AWS UW UP* ROP* PSL SLD

- dobrze 61 49 48 46 35 20

- źle 19 35 34 46 33 62

Trudno powiedzieć 20 16 18 8 32 18

* Ze względu na niewielką liczebność badanych, deklarujących oddanie głosu na te partie, wyniki należy
traktować z dużą ostrożnością.

Przewidywania ankietowanych dotyczące możliwości współdziałania obu

koalicjantów różnią się przede wszystkim ze względu na stosunek do obecnego rządu. Jego

zwolennicy w zdecydowanej większości chcą wierzyć, że współpraca koalicji AWS i UW

będzie się pomyślnie układać. Natomiast przeciwnicy rządu równie zdecydowanie są

przekonani o trudnościach w porozumieniu i współpracy między koalicjantami.

Tabela 3 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca AWS Stosunek do obecnego rządu
i UW w ramach wspólnej koalicji
rządowej będzie się układała:

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno
powiedzieć

- dobrze 62 13 28 23

- źle 22 70 38 24

Trudno powiedzieć 16 17 34 53

Ogółem 100 100 100 100

Zrozumiałe, że przeświadczenie o istnieniu różnic programowych czy światopoglą-

dowych między ugrupowaniami koalicyjnymi raczej nie sprzyja wizji efektywnej

i  bezkonfliktowej  współpracy między nimi.
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Tabela 4 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czy współpraca AWS
i  UW  w  ramach  wspólnej  koalicji rządo-
wej będzie się układała:

Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworzące koalicję rządową - AWS
i UW - różnią się w swoich poglądach na najważniejsze sprawy

kraju czy też nie?

Tak Nie

- dobrze 38 64

- źle 46 21

Trudno powiedzieć 16 15

Ogółem 100 100

Respondenci przekonani o istnieniu zbieżności stanowisk obu ugrupowań znacznie

częściej niż ci, którzy dostrzegają istotne różnice w opcjach reprezentowanych przez obie

partie, są zdania, że współpraca AWS i UW będzie się pomyślnie układać. Niemniej jednak w

opinii dość znacznej części badanych istnienie różnic programowych między AWS i UW nie

przekreśla możliwości zgodnej współpracy, a w domyśle - stabilnych rządów koalicji.

SPOŁECZNA OCENA UKŁADU SIŁ W KOALICJI AWS-UW

Po utworzeniu koalicji pojawiały się opinie, zwłaszcza w łonie AWS, że w wyniku

umowy koalicyjnej Unia Wolności uzyskała zbyt wiele władzy w stosunku do liczby głosów

otrzymanych w wyborach. W opinii badanych, ocena układu sił istniejącego w ramach koalicji

rządowej wypada bardzo jednoznacznie.

CBOS

RYS. 3. KTÓRA Z PARTII KOALICYJNYCH - AWS CZY UW - MA, PANA(I) ZDANIEM, 
WIĘCEJ WŁADZY W KRAJU?

��������
��������
��������
��������
��������
��������
��������
��������

�����
�����
�����
�����

�����
�����
�����

64% 12%

10%

14%

AWS

Trudno 
powiedzieć

UW

Obie partie mają 
tyle samo władzy
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Zdaniem zdecydowanej większości badanych, oczywistą sprawą jest supremacja AWS

nad UW. Zaledwie jedna ósma ankietowanych uważa, że dominującą rolę odgrywa tu UW,

a tylko co dziesiąty jest zdania, iż obie partie mają mniej więcej tyle samo władzy w kraju.

Prymat AWS w koalicji prawie równie często dostrzegają zwolennicy tej partii jak

wyborcy drugiego ze współkoalicjantów - UW (odpowiednio 71% i 74%). Tylko co czternasty

spośród tych ostatnich uważa też, że wpływy obu ugrupowań są takie same, a co ósmy jest

przekonany o przewadze UW.

Tabela 5 w procentach

Która z partii koalicyjnych - AWS czy UW - Elektoraty partii politycznych
ma, Pana(i) zdaniem, więcej władzy w kraju? SLD UW AWS UP* PSL ROP*

AWS 76 74 71 72 65 68

UW 10 12 9 16 21 29

Obie partie mają tyle samo władzy 5 7 12 9 8 3

Trudno powiedzieć 9 7 8 3 6 -

* Ze względu na niewielką liczebność badanych, deklarujących oddanie głosu na te partie, wyniki należy
traktować z dużą ostrożnością.

Co ciekawe, dominujący wpływ UW na sprawy kraju w stosunkowo największym

stopniu skłonni są dostrzegać wyborcy ROP - prawie co trzeci z nich uważa, że partia Leszka

Balcerowicza ma de facto więcej władzy w kraju niż ugrupowanie Mariana Krzaklewskiego.

!

! !

Przewidywania badanych co do możliwości  dobrej współpracy AWS i UW w ramach

wspólnej koalicji rządowej nie są jednoznacznie optymistyczne. Stosunkowo duża część

badanych wydaje się spodziewać wewnętrznych tarć i konfliktów między koalicjantami.

Prognozom takim niewątpliwie mogły sprzyjać atmosfera i komentarze towarzyszące
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powstawaniu koalicji i formowaniu rządu. Długi proces tworzenia koalicji i towarzyszące

rozmowom wydarzenia stały się dla opinii publicznej - jak się wydaje - zapowiedzią trudności

w porozumiewaniu się obu partnerów. Optymistycznym przewidywaniom zgodnego i - co za

tym idzie - efektywnego współdziałania koalicjantów nie sprzyjają zapewne również

ugruntowane (m.in. w toku niedawnej kampanii wyborczej) wyobrażenia o istnieniu różnic

programowych czy nawet światopoglądowych między obiema partiami tworzącymi koalicję.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, partie tworza ˛ce koalicje ˛ rza˛dową - AWS
i UW - róz˙nia ˛ sie ˛ w swoich pogla ˛dach na najwaz ˙niejsze sprawy
kraju czy tez ˙ nie?

(%)

Różnia ˛ Nie róz ˙nia ˛ Trudno Liczba
sie˛ sie ˛ powiedziec ´ osób

Ogółem 57 23 21 1159

Płeć
Mężczyz´ni 60 24 16 549
Kobiety 53 22 25 610

Wiek
do 24 lat 49 26 25 161
25-34 61 21 18 206
35-44 57 25 18 273
45-54 60 24 16 172
55-64 60 24 16 161
65 lat i wie ˛cej 51 17 32 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 22 26 429
Miasto do 20 tys. 57 24 19 137
od 21 do 100 tys. 60 22 18 230
101-500 tys. 60 24 16 235
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 57 25 18 124

Region
Północny 48 24 29 135
Zachodni 59 26 14 121
Środkowozachodni 53 25 21 174
Środkowy 60 20 20 198
Wschodni 56 23 21 142
Południowo-wschodni 57 20 22 166
Południowo-zachodni 60 22 17 225

Wykształcenie
Podstawowe 49 18 32 356
Zasadnicze zawodowe 53 25 21 329
Średnie 64 23 14 366
Wyższe 66 31 3 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 68 27 5 103
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 58 30 11 105
Pracownicy fiz.- umysł. 58 16 26 82
Robotnicy wykwalifikowani 60 23 16 142
Robotnicy niewykwalifik. 55 22 22 54
Rolnicy 54 17 28 71
Prywatni przedsie ˛biorcy 57 34 9 36

Bierni zawodowo
Rencis´ci 51 25 24 132
Emeryci 59 15 26 214
Uczniowie i studenci 53 24 23 74
Bezrobotni 50 30 20 69
Gospodynie domowe i inni 46 24 30 77

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 65 28 7 137
Sektor pan ´stwowy 60 23 17 126
Sektor prywatny 61 24 15 257
Spółdzielczos ´ć 61 26 13 26

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 49 17 34 173
201 - 325 54 26 19 213
326 - 449 57 22 21 204
450 - 599 64 24 12 175
Powyżej 599 zł 68 25 7 213

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 23 29 351
Średnie 58 22 19 530
Dobre 64 23 13 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 35 20 53
Raz w tygodniu 54 26 21 581
Kilka razy w miesia ˛cu 57 23 20 149
Kilka razy w roku 63 17 20 272
W ogóle nie uczestniczy 61 16 23 104

Poglą dy polityczne
Lewica 70 18 12 233
Centrum 67 20 13 329
Prawica 51 34 15 382
Trudno powiedziec ´ 36 12 52 215
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Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, czy współ praca AWS i UW w ramach wspólnej
koalicji rządowej będzie się ukł adał a:

(%)

dobrze źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 42 33 24 1158

Pł eć
Mężczyźni 42 38 21 549
Kobiety 43 29 28 610

Wiek
do 24 lat 39 25 35 161
25-34 45 36 19 206
35-44 43 36 20 273
45-54 40 43 17 172
55-64 49 29 22 161
65 lat i więcej 36 27 37 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 32 32 429
Miasto do 20 tys. 45 29 27 137
od 21 do 100 tys. 46 33 20 230
101-500 tys. 49 36 16 235
501 tys.i więcej mieszk. 41 37 22 124

Region
Pół nocny 37 38 24 135
Zachodni 43 31 26 121
Środkowozachodni 41 31 28 174
Środkowy 41 35 24 197
Wschodni 39 37 23 142
Poł udniowo-wschodni 43 29 27 166
Poł udniowo-zachodni 49 31 20 225

Wykształ cenie
Podstawowe 36 26 37 356
Zasadnicze zawodowe 43 36 22 329
Średnie 47 35 18 366
Wyższe 44 44 12 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 46 10 103
Prac.umysł .niż.szczebla 51 30 19 105
Pracownicy fiz.- umysł . 40 38 23 82
Robotnicy wykwalifikowani 46 33 20 142
Robotnicy niewykwalifik. 37 31 33 54
Rolnicy 33 45 23 71
Prywatni przedsiębiorcy 69 20 11 35

Bierni zawodowo
Renciści 39 31 31 132
Emeryci 39 30 32 214
Uczniowie i studenci 45 29 26 74
Bezrobotni 37 43 20 69
Gospodynie domowe i inni 42 23 35 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 47 35 18 137
Sektor państwowy 43 41 16 126
Sektor prywatny 47 33 19 256
Spół dzielczość 45 37 18 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 38 32 29 173
201 - 325 42 32 26 213
326 - 449 42 30 28 203
450 - 599 46 37 17 175
Powyżej 599 zł 48 39 13 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 34 28 351
Średnie 41 32 28 530
Dobre 51 35 14 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 10 20 53
Raz w tygodniu 47 28 25 581
Kilka razy w miesiącu 42 29 28 149
Kilka razy w roku 35 44 22 272
W ogóle nie uczestniczy 24 50 26 104

Poglądy polityczne
Lewica 27 55 18 233
Centrum 37 42 20 329
Prawica 65 19 15 382
Trudno powiedzieć 26 20 54 214
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Tabela 3. Która z partii koalicyjnych - AWS czy UW - ma, Pana(i) zdaniem, więcej
wł adzy w kraju?

(%)

Obe partie Trudno Liczba
AWS UW mają tyle powiedzieć osób

samo wł adzy

Ogół em 64 12 10 15 1159

Pł eć
Mężczyźni 66 13 9 12 549
Kobiety 61 11 10 17 610

Wiek
do 24 lat 56 14 9 21 161
25-34 69 11 9 11 206
35-44 67 11 11 11 273
45-54 67 16 10 7 172
55-64 65 10 12 13 161
65 lat i więcej 56 9 8 28 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 12 11 19 429
Miasto do 20 tys. 67 8 13 12 137
od 21 do 100 tys. 70 13 4 12 230
101-500 tys. 67 12 11 9 235
501 tys.i więcej mieszk. 61 11 9 19 124

Region
Pół nocny 67 9 10 15 135
Zachodni 64 10 11 14 121
Środkowozachodni 67 11 9 12 174
Środkowy 60 14 11 15 198
Wschodni 66 12 4 18 142
Poł udniowo-wschodni 61 11 12 16 166
Poł udniowo-zachodni 63 12 10 14 225

Wykształ cenie
Podstawowe 57 8 9 25 356
Zasadnicze zawodowe 63 15 9 13 329
Średnie 69 11 12 8 366
Wyższe 70 15 8 8 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 75 14 5 7 103
Prac.umysł .niż.szczebla 66 17 13 4 105
Pracownicy fiz.- umysł . 70 12 7 11 82
Robotnicy wykwalifikowani 69 13 9 9 142
Robotnicy niewykwalifik. 56 11 10 22 54
Rolnicy 68 13 2 16 71
Prywatni przedsiębiorcy 58 6 18 18 36

Bierni zawodowo
Renciści 61 10 9 20 132
Emeryci 61 7 12 20 214
Uczniowie i studenci 67 14 7 12 74
Bezrobotni 57 12 12 19 69
Gospodynie domowe i inni 50 14 13 22 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 75 10 7 9 137
Sektor państwowy 69 12 11 8 126
Sektor prywatny 65 15 9 11 257
Spół dzielczość 65 19 12 4 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 59 14 8 20 173
201 - 325 60 11 12 17 213
326 - 449 62 14 11 13 204
450 - 599 69 14 7 10 175
Powyżej 599 zł 74 11 10 6 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 56 13 9 22 351
Średnie 67 11 10 13 530
Dobre 68 12 10 10 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 73 7 7 13 53
Raz w tygodniu 61 12 12 14 581
Kilka razy w miesiącu 63 12 8 17 149
Kilka razy w roku 68 11 8 14 272
W ogóle nie uczestniczy 64 10 6 20 104

Poglądy polityczne
Lewica 72 13 7 8 233
Centrum 67 12 11 10 329
Prawica 71 15 9 6 382
Trudno powiedzieć 37 5 12 46 215


